

中共陕西省委教育工作委员会文件

陕教工〔2021〕167号

中共陕西省委教育工委关于全省 教育系统 6 起违规违纪典型案例的通报

各设区市教育局，杨凌示范区教育局、韩城市教育局，神木市、府谷县教育和体育局，各高等学校，厅属中职学校和各直属单位：

近年来，全省教育系统深入开展漠视侵害群众利益以及群众身边腐败和作风问题专项整治，强化问责追责，严肃查处了一批违规违纪问题。现将 6 起典型案例通报如下。

1. 延安市延川县延远中学违规收费问题。2020 年 2 月，延安市延川县延远中学违规向全校学生收取 2019 年秋季学期和寒假期间延时服务费每生 990 元，违规向九年级学生收取中考复习资料费 440.5 元。

延川县教育科技体育局责成延远中学全额退还全部费用，给予延川县延远中学校长高某行政警告处分、副校长李某行政记过处分，并在全县通报批评。

2. 商洛市商南县城关小学临时聘用教师李某有偿代课问题。

2020年7月20日，李某在商南县城关小学二年级（6）班教学群中发布暑假辅导招生信息，共招收了20名学生；2021年3月开始，又招收10名学生进行有偿补课。

商南县科教体局对商南县城关小学领导班子进行了诫勉谈话，责成该校立即组织开展违规有偿补课自查自纠，并在全县通报批评。李某已被解除聘任合同，并清退了补课费用。

3. 榆林市靖边县第二小学教师冯某、第八小学教师白某在课堂讲授违规教辅资料问题。2020年3月至5月，冯某、白某虽未强制或变相强制学生或家长购买额外教辅资料，但在课堂和辅导课上对违规教辅资料进行了解答、辅导，违反了“非目录”内教辅资料不得进入课堂的相关规定。

靖边县教育局责令冯某作出书面检查，在靖边县第二小学校内通报批评，并在该学期内不得参与评优树模。白某2020年度师德考评被定为C级，取消该年度参与评模选优及职称晋级资格。

4. 渭南市华州区中山实验中学虚假宣传、违规招生问题。该校在2020年高一新生招录中，利用虚假宣传私自违规招生，扰乱了普通高中招生秩序，造成了不良影响。

渭南市教育局对华州区中山实验中学违规招生情况进行了严

肃调查，约谈了华州区教育局和该校董事长，取消了该校 2021 年高一新生招生资格。

5. 陕西国防工业职业技术学院军事体育部原部长王某违规收取学生费用问题。2017 年 9 月至 2019 年 9 月，王某（正科级）安排部门工作人员利用军训照相机会，收取学生每张照片 10 元费用。三年共收取 82750 元，除其中 40650 元用于支付照片成本和购买发放军训用品外，其余 42100 元用于向军事体育部教职工违规发放津补贴。

陕西国防工业职业技术学院党委给予王某党内警告处分，追缴了违规费用。

6. 延安智能职业学校违规招生问题。2020 年 8 月，延安智能职业学校在没有办学资质的情况下，以深圳智能时代学院名义，擅自违规招生 158 人。

延安市教育局责成该校对相关学生做出经济赔偿，追究举办者的违规办学责任，并停止该校 2021 年招生。

各级教育行政部门、各级各类学校以及广大教职员要从上述典型问题中吸取教训，切实增强为民服务的责任意识，进一步加强党员干部和教职员的教育管理，着力开展政策学习、警示教育，持续深化师德师风建设，巩固贯彻落实中央八项规定及群众身边腐败和作风问题专项整治成果，持续推进全面从严治党向纵深发展，营造风清气正的良好教育生态。

一是加强纪律教育。要切实加强党规党纪学习和警示教育，深

入开展招生录取、教育收费以及师德师风等相关政策规定的学习教育，加大宣传力度，扩大政策知晓率，着力抓好各项政策的严格执行，引导党员干部和教职工树牢宗旨意识、法纪意识和底线意识，牢记为党育人、为国育才的初心使命，知敬畏、存戒惧，真正使守纪律讲规矩内化于心、外化于行。

二是加强监督检查。要丰富监督形式手段，畅通问题投诉渠道，对群众反映、网络曝光和督查检查中发现的教育方面各类违规违纪问题线索，发现一起，核查一起，查实一起，处理一起，积极回应社会关切。要聚焦群众关注、师生关心的教育领域，瞄准权力运行的关键环节、重点部门、重点岗位，紧盯招生入学等时间节点，加强监督检查，规范“微权力”，整治“微腐败”。

三是严肃问责追究。要运用好“四种形态”，经常咬耳扯袖、红脸出汗，及时发现和纠正党性不强、作风不正以及其他行风政风方面的苗头性、倾向性问题。对工作推进不力，落实不到位的，严肃约谈，推动主体责任落实；对有违规违纪线索和问题苗头的，要提醒、函询，督促限期改正；对查实违规违纪的，从严从重惩处，并公开通报，强化警示震慑。



(主动公开)

抄送：委厅各领导，机关各部（处）室。

中共陕西省委教育工委办公室

2021年7月23日印发